

# 第三部分

## 其他宗教

# 11

## 無神論者及不可知論者

許多人因為見到有些基督徒說一套作一套，以致於他們成為無神論者或不可知論者。

譬如在黑暗時代，十字軍發起所謂的「聖」戰，教會中往往迷漫著迷信及反理智的氣氛，自命為敬虔基督徒的人持守苛刻的態度，這些都是促成人持不可知或不信態度的原因。

因此，當我們向一個不可知論者傳福音時，往往發現自己對對方反對組織僵化的宗教的原因頗有同感。我們應當持守和氣、有禮的態度與其相處，同時要反省自己是否能活出生命的見證出來。因為不可知論者往往會用任何他能抓到把柄的藉口來證明他們反對有理。我們應當讓他們看到，一個真正信主、重生得救的信徒，絕對不是假冒為善的人，而是真正願意在神在人面前過一個誠實無偽的生命的人。當然，我們行善，並非想要藉此而得救，乃是因為我們既然已經得救，所以有心、也有能力行善。

### 神

「愚頑人心裏說，沒有神。」（詩一四1）大部分這樣的人，是不可知論者，為數比無神論者還要多。

無神論者相信沒有神，不可知論者不知道有沒有神，也不相信有任何人有可能知道的確有神。許多現代的知識

份子都懷疑是否真的有神的存在。

以下是我們應當相信有神的原因。祂是真的、活的、愛我們的神。我們不應當只是因循父母先人或教會傳統的信仰而相信有神，我們應當考慮以下的原因，自己心中得到堅定的信念：我相信神。

1· 必定有創造主的存在，才有可能有宇宙萬物的存在。若我們見到一只手錶，必定會知道那手錶是某人所創造的。因為必須有人智慧的計劃，並且要下工夫製造，才可能造出那只錶。

我們的身體多精密啊！我們的宇宙是多麼的複雜、浩瀚、井然有序啊！宇宙萬物的存在，證明有一位創造者的存在。必須要有造物主智慧的計劃，下工夫去創造，才有可能創造出我們及我們身之所處的宇宙啊！

宇宙中有許多定律的存在，例如地心引力定律、物體運動的定律、四季、潮汐、風向，等等。這些定律法則的存在，顯示有一位訂立定律的立法者的存在。我們的宇宙是精心設計的，必定有一位設計者的存在。

2· 聖經必定是神所默示的。本章下文中將會列出我們相信聖經是神的話語的原因。聖經不可能是由人獨力寫成的。若審察聖經的本身，其一致、其準確、其能力，證明必定有一位更高智慧的位格在引導聖經作者寫出聖經。因為我們知道神存在，所以明白神默示寫成聖經是最自然和合理的。相反來說，因為我們認識聖經，所以能證明它是由一位神寫成的。

3· 不相信有神的人，必須面對一個嚴重的問題，他必須要否定神的存在。但這是不可能的。一個人如何可能證明沒有神存在呢？有任何人曾經到過宇宙的每一處地方嗎？當然沒有。如果有任何地方他未曾到過，神都有可能在那裏。有任何人能說他無所不知嗎？當然不能。如果有

任何事物是他所不知的，那可能便是神。因此，人不可能證明沒有神的存在。

4· 有無數的基督徒可以作見證，他們認識神，他們與神交談，祂聆聽並且應允他們的禱告。

無神論者或是不可知論者通常會感到自己是很科學的人。若我們與這樣的人交談，不妨指出沒有一個真正有科學頭腦的人會否定這麼多人的見證。他們的見證是神存在，是最高的智慧及位格，並且極愛世人。聽到這麼多奇妙的見證之後，就算是一個不可知論者，都應當避免遽下結論，在還沒有澈底探討以前便宣稱沒有神。

有人曾說，若任何不可知論者願意誠心探討有關神及聖經的見證，他不久便會改變立場，不再是一個不可知論者。

總而言知，若有人不相信神，或宣稱神已死，我的回應是：「我的神是又真又活的神。真遺憾你的神不是！」

## 聖經

若有人說他不相信聖經，我們應當先和他分享福音，然後再向他證明聖經是神的話。有許多時候，人是因為不明白救恩大計，誤以為他會因為自己的罪行而被送入地獄，所以不相信聖經。若果如此，我們只要清楚解釋福音是因信稱義，不是因著行為，可能不需要再進一步討論聖經是神的話語，便已經可以領他信主。

### 應當相信聖經的原因

1· 聖經作者見證說他們寫下來的話語是神所默示的。

「耶和華的話臨到耶利米說，耶和華以色列的神如

此說，你將我對你說過的一切話都寫在書上。以下是耶和華論到以色列和猶大所說的話。」（耶三〇1,2,4）

「在迦勒底人之地，迦巴魯河邊，耶和華的話特特臨到布西的兒子祭司以西結。」（結一3）

聖經作者若非相信聖經是神所默示的，他們受到迫害之時，一定會變節。人不會因為一些明知並非真理的東西而死。

2· 衛理公會的創始人約翰衛斯理曾經說過：聖經的作者不外乎：

- a. 好人，或是
  - b. 惡人，或是
  - c. 神。
- a. 若是好人寫成了聖經，然後宣稱那是神所默示的，則他們是說謊的、故意欺騙人的，不能算是好人。
  - b. 若是惡人寫成聖經，他們等於是在咒詛自己，因為聖經咒詛罪惡。惡人通常都會為自己的罪行找藉口，但聖經對罪惡從不寬容。聖經不可能是惡人寫成的，因為聖經是一本公義良善的書。
  - c. 既然聖經不可能是人寫的（不論是好人還是惡人），則必定是神寫的，並且是神手所作成的傑作。

3· 聖經記載有真實的預言，是在事實應驗以前寫成的。這樣眾多的預言，成為證明聖經是神所默示寫成的最強有力的證據。因為只有神知道未來，人卻不能未卜先知。以下是有關如何分辨真假預言的聖經教導。

「你心裏若說，耶和華所未曾吩咐的話我們怎能知道呢。先知託耶和華的名說話，所說的若不成就，也無效驗，這就是耶和華所未曾吩咐的，是那先知擅自說的，你不要怕他。」（申一八21-22）

「我耶和華說話，所說的必定成就。」（結一二25）

「我已聽見那些先知所說的，就是託我名說的假豫言，他們說，我作了夢，我作了夢。說假豫言的先知，就是豫言本心詭詐的先知，他們這樣存心要到幾時呢？他們各人將所作的夢對鄰舍述說，想要使我的百姓忘記我的名，正如他們列祖因巴力忘記我的名一樣。得夢的先知，可以述說那夢。得我話的人，可以誠實講說我的話。糠粃怎能與麥子比較呢？這是耶和華說的。耶和華說，我的話豈不像火，又像能打碎磐石的大錘麼？耶和華說，那些先知，各從鄰舍偷竊我的言語，因此我必與他們反對。耶和華說，那些先知用舌頭，說是耶和華說的。我必與他們反對。耶和華說，那些以幻夢為豫言，又述說這夢，以謊言和矜誇使我百姓走錯了路的，我必與他們反對。我沒有打發他們，也沒有吩咐他們，他們與這百姓毫無益處。這是耶和華說的。」（耶二三25—32）

「你們要追念上古的事，因為我是神，並無別神，我是神，再沒有能比我的。我從起初指明末後的事，從古時言明未成的事，說，我的籌算必立定；凡我所喜悅的，我必成就。」（賽四六9—10）

「現在事情還沒有成就，我豫先告訴你們，叫你們到事情成就的時候，就可以信。」（約一四29）

「主說，早先的事我從古時說明，已經出了我的口，也是我所指示的，我忽然行作，事便成就。因為我素來知道你是頑梗的，你的頸項是鐵的，你的額是銅的，所以我從古時將這事給你說明，在未成以先指示你，免得你說，這些事是我的偶像所行的，是我雕刻的偶像，和我鑄造的偶像所命定的。」（賽四八3—5）

「可以聲明，指示我們將來必遇的事，說明先前的是甚麼事，好叫我們思索，得知事的結局，或者把將來的事

指示我們。要說明後來的事，好叫我們知道你們是神，你們或降福，或降禍，使我們驚奇，一同觀看。」（賽四一22—23）

聖經中所預言的到現在為止將會發生的事，每一件都已經應驗了。歷史本身便證明了聖經是神的話。

4· 聖經中記載有以色列國尚未寫成歷史以前的歷史。「聖經中預言了以色列人在埃及為奴，征服迦南，預言他們所有戰爭的結果，預言所羅門王朝之後的王國分裂，他們被擄到巴比倫，部份餘民歸回巴勒斯坦重建聖殿，耶路撒冷被摧毀，以色列人被分散至世界各地等。」（參創一五13—16；出一至一二；王上一—30—33；耶二五1—14；但九24—27；等等）這些都是聖經中所預言，在歷史中得到應驗的。（參考 Meldau 之著述「五十七個理由，證明聖經是神的話語」，第十二版，頁9）。

5· 聖經以外所有的錯誤理論及時代迷信，同樣可以證明聖經是神所默示的真理，如同聖經本身記載的證據一樣有力。例如，

「神將北極鋪在空中，將大地懸在虛空。」（伯二六7）

現代人知道自然界中的地心引力定律，使得地球懸在太空之中。這是聖經在主前一千五百年以前已經作出的宣告。但那個時代的人還不知地心引力定律，因此發明許多的理論，企圖解釋是甚麼力量使地球懸在太空之中。當約伯得到神的默示，寫下這些話語，宣稱大地乃被懸在虛空之時，顯然會成為當時人眼中的笑談。

印度人聲稱地球乃座落於一隻大象的背脊之上，大象乃站立在一隻烏龜之上，而烏龜則在一個「宇宙海」中游泳。

埃及人相信地球下面有五根柱子支撐著。他們也相信

地球是扁平的。（聖經中指出地球是圓的，賽四〇22「神坐在地球大圈之上。」）

希臘人的版本則宣稱有一個名叫阿特拉斯的神祇，因背叛衆神而被罰，獨力將天扛在雙肩之上！

這些都是約伯時代風行的神話及理論，是甚麼因素導致聖經完全沒有納入這些神話，獨排衆異，宣告說大地乃懸在虛空之中？答案唯有：約伯寫成此書，是受到神的默示。神使得這些錯誤的理論不被納入聖經之中。神賜給約伯有勇氣按照神的感動寫成此書。約伯即使是在遭難的時候都沒有不忠於神（伯一20-22），神也如此大大的使用約伯。

但願我們都能夠有勇氣，忠於神，忠於神的話語，忠心地宣講聖經中所記載的神的信息。若我們希望蒙神大大使用，我們必須忠心地傳講祂的信息。

6· 我們若明白救恩大計，知道其必須性，知道救恩對人的今生與來世的影響，便會明白聖經一定是神寫的。因為聖經中的救贖是神作事的方法，而不是人作事的方法。屬血氣的人會覺得十字架的道理是愚拙的，是不可能發生的（林前一18）。

「耶和華說，我的意念，非同你們的意念；我的道路，非同你們的道路。天怎樣高過地，照樣我的道路，高過你們的道路，我的意念，高過你們的意念。」（賽五五8-9）

7· 聖經包含有六十六卷不同的書卷，是由四十位不同的作者，經過為期十六個世紀而寫成的。他們之中許多人都是不同年代的人，也不可能比照參考他人所寫成的書卷。但是這些書卷卻是完全一致，具有同樣的中心主旨，全無矛盾，渾然天成，形成一本完整的聖經。這證明寫成聖經的最終極作者，只有一位，便是「道」，祂計劃、思



考、設計、寫成神的聖言。

假設你參加一個寫作班，班上共有四十位學員，導師要求每一位學員寫一篇論文，論題及體裁任選，包括：詩詞文體、歷史文體、浪漫文體、哲學、神學、天使、禱告、管教紀律、律法、道德、人、神、死亡、天堂、地獄、預言等等。若將每位學員的作品收集成書，有可能會有完全一致的、不相矛盾的、有同一主題的一本書嗎？更遑論要作一本文學傑作，能夠滿足每一個世代、每一階層背景中、每一個人心中最深切的需要，像聖經一樣。

8· 聖經告訴我們有關聖靈的事，以及人只要信便能得到聖靈的內住。聖靈賜給信徒過得勝生活的力量，這是真實而奇妙的神蹟。基督徒的生命中有神的能力。成千上萬的生命便是如此奇妙地蛻變，許多人見證說這是聖靈的大能。

若聖經不是神的話，即使它宣稱有神的靈會在信徒生命中內住並賜予能力，也不能使之成為事實。

未信者不會聲稱他們有這類的力量，能幫助他們過得勝的生活，因為他們不相信聖經是神的話語。沒有任何其他的書或哲學能夠賜能力給其跟隨者，使他們的生命得到改變，只有聖經能夠。

9· 聖經完全與科學吻合。聖經雖然不是一本以科學為主要內容的書，但其中的確有與科學有關的記載，而且是完全正確無誤的科學記載。以下便列出這樣的經文，這些科學事實在現代是眾所週知，但卻是超越聖經寫成的時代的科學家的知識領域。

「神將北極鋪在空中，將大地懸在虛空。」（伯二六7）北極有空地；地球乃懸在太空之中，全無支撐。

「神坐在地球大圈之上。」（賽四〇22）地球是圓

的。

「他在淵面的周圍，劃出圓圈。」（箴八27）水是圓的。

「耶和華用能力創造大地。」（耶一〇12）愛因斯坦的相對論， $E=MC^2$ 。

「在山頂蹦跳的響聲，如車輛的響聲，又如火燄燒碎楷的響聲，好像強盛的民擺陣豫備打仗。」（珥二5）形容飛機及噴射機。

「你和你的軍隊，並同着你許多國的民，必如暴風上來，如密雲遮蓋地面。」（結三八9）形容飛機。

「看哪，仇敵必如雲上來，他的戰車如旋風，他的馬匹比鷹更快。」（耶四13）形容飛機。

「耶和華用災殃攻擊那與耶路撒冷爭戰的列國人，必是這樣。他們兩腳站立的時候，肉必消沒，眼在眶中乾癟，舌在口中潰爛。」（亞一四12）形容原子輻射。

「那時晨星一同歌唱，神的衆子也都歡呼。」（伯三八7）衛星「歌唱」，能傳遞聲音。

「我使諸天以黑暗為衣服，以麻布為遮蓋。」（賽五〇3）形容諸天是黑的。

「要為風定輕重。」（伯二八25）空氣有重量。

「在神眼前，月亮也無光亮，星宿也不清潔。」（伯二五5）月亮本身沒有光。

「天上的萬象不能數算，海邊的塵沙也不能斗量。」（耶三三22）星星的數目無可盡數。

「風往南颳，又向北轉，不住的旋轉，而且返回轉行原道。」（傳一6）風向是巡迴的。

「耶和華說……我以永遠的定例，用沙為海的界限，水不得越過。因此，你們在我面前還不戰兢麼？波浪雖然翻騰，卻不能踰越。雖然匍匐，卻不能過去。」（耶五

22) 海洋有不可逾越的界限。

「地內好像被火翻起來。」(伯二八5)地心裏面有火。

「並有一大國被激動，從地極來到。」(耶六22，NIV “a great nation is being stirred up from the ends of the earth.”)地球有邊有面，並非像盤子一樣扁平。

「你能繫住昴星的結麼？能解開參星的帶麼？」(伯三八31)地球繞著軸心星球運轉。

「因為活物的生命是在血中……因血裏有生命，所以能贖罪。」(利一七11)生命在血中。

「凡肉體各有不同。人是一樣，獸又是一樣，鳥又是一樣，魚又是一樣。血肉之軀各有不同」(林前一五39，NIV “All flesh is not the same; Men have one kind of flesh, animals have another, birds another and fish another.” Parke Davis 製藥廠發現「反人類沈澱素」試驗[“antihuman precipitin” test]結果顯示，不同種的生物的身體是不同的，人與狗、貓、鷹等之軀體都是截然不同的。)

10. 舊約聖經對將來的彌賽亞有極為詳盡的預言，共有三百三十三個，是在祂降生以前數百至數千年前便已寫成的。其中有三十三個預言在同一天內應驗。(參考第十二章「猶太人」中所列出的這些預言。)

貴格利博士(Dr. Olinthus Gregory)曾說：「舊約聖經中有三百三十三個有關基督第一次降世的預言，詳細描述將要降世的彌賽亞，全部在耶穌一人的身上應驗。就算假設這樣的預言只有五十個，數學家根據或然率計算，其碰巧實現的機率小於一千一百二十五千兆(1,125,000,000,000,000)分之一。假設再加入兩個考慮因素，限定其必須應驗於某一段時間及某一處空間，則此五十個預言

碰巧實現的機率已低到無法計算，無法用小數點來表達，亦即這種情況根本不可能碰巧實現……」（Messiah in Both Testaments, Meldau 著，頁 8）。

11·死海古卷。聖經預言的應驗無可置疑地證明聖經是神的話語，並非只是由人所寫成的，因為人不可能不斷地準確預言將來。有些批評者因此極力想要在聖經預言中找出一些漏洞。他們常常說以賽亞書、但以理書、彌迦書等並非在新約以前寫成的，而是事後才記錄的歷史。

但是死海古卷卻被發現了。死海古卷是在死海地區發現的一些抄本，包括許多古愛色尼人的寫作，以及舊約聖經除了以斯帖記以外所有的書卷，有些是整卷齊全，有些書卷則只有部份抄本。這個令人震驚的事實已在文學界中迅速傳開，權威人士都一致同意舊約書卷是在基督降世以前許多年寫成的，因此無可置疑地證實聖經預言都是百分之百真實的預言，並非事後偽造的歷史。讚美神！

12·聖經久經試驗，歷久彌堅。許多攻擊聖經的人用了十九個世紀的時間想要證明神的話語是有錯的，但他們卻失敗了。信徒常常會因為相信聖經而受到嘲弄及迫害，但聖經仍然勝過了所有的試驗，證明其為真理，其中的信息是有大能的，能拯救人的靈魂，賜力量給信徒。